

# 第五届省道德模范滨州有三人

本报新闻人物潘长泰、王爱芹、孙海林榜上有名

本报10月22日讯(记者 王晓霜) 日前,第五届山东省道德模范表彰大会在济南召开。滨州市潘长泰、王爱芹、孙海林荣获全省道德模范称号。其中,滨州市博兴县吕艺镇王浩村村民潘长泰、滨州众鑫物业管理有限公司保洁员王爱芹被授予“诚实守信”道德模范;市区国家税务局副主任科员孙海林被授予“敬业奉献”道德模范。

据了解,全省共有60人荣获第五届全省道德模范称号,

131人获全省道德模范提名奖。其中,助人为乐道德模范12人;见义勇为道德模范10人;诚实守信道德模范8人;敬业奉献道德模范15人;孝老爱亲道德模范15人。

潘长泰,山东滨州市博兴县吕艺镇王浩村人,1945年参军,1952年复员,先后参加过陈户战役、南麻战役、济南战役、淮海战役、渡江战役及建国初的剿匪战。在战场上奋勇杀敌立下赫赫战功,退伍后为无私地奉献给长眠在他乡的

无名烈士守墓40年。

王爱芹,女,1976年出生,滨州众鑫物业管理有限公司保洁员。2013年6月7日早晨8点半多,王爱芹在居民楼前清理卫生时,拾到了装有45万元巨款的纸袋,在等待失主未果,又担心巨款会被不怀好意的人冒领情况下,她和同事果断地拨打了“110”,并最终协助警方找到了失主。将巨款归还后,王爱芹没有声张,而是继续默默地做好自己的工作。

孙海林,1961年12月出

生,滨州市市区国家税务局副主任科员。他参加工作三十年来,先后从事过税务专管员、稽查员、税收管理员、“海林辅导岗”税务咨询员等工作,不论从事什么工作,总是每天第一个到岗,最后一个下班;不论在哪个岗位上,都干一行、爱一行、钻一行。2002年从事办税服务厅咨询服务工作以来,他辅导办税40多万人次,没有发生一次差错,累计行程已达10万里。

## 全面设立特困家庭救助基金

本报10月22日讯(通讯员 王振东 李海涛 记者 杜雅楠) 22日,滨州市社会救助部门联席会议第一次全体会议召开,记者在会议上了解到,今年以来,滨州市民政局加快建立新型社会救助体系,编密织牢了基本民生保障网。下一步,民政局将以保障困难群众基本生活和民生权益为目标,打造“阳光救助”,进一步提升全市社会救助工作的制度化、规范化、科学化水平。

为加快建立新型社会救助体系,滨州市民政局推动建立体系健全、衔接配套的社会救助政策体系框架。今年6月,已初步构建起以最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、就业救助、临时救助及社会力量参与为主要内容的“8+1”社会救助制度体系。同时,社会救助运行机制更加健全,全市91个乡镇(街道)同时设立了“一门受理、协同办理”救助窗口,专人负责受理和转办工作,保障困难群众求助有门、受助及时。探索建立大救助工作机制,建立覆盖所有相关困难家庭基本信息数据库。目前,无棣、博兴、邹平等3个县已建成大救助信息平台,年底前各县区全面建立。

社会救助水平明显提升,截至9月底,全市现有城乡低保对象14.2万人,城市、农村保障标准分别达到每人每月470元和285元。今年以来,累计救助受灾困难群众11.08万人次。今年1-8月,全市累计支出医疗救助资金2597万元,资助参保和直接救助困难群众15.9万人次。

下一步,滨州市仍将以保障困难群众基本生活和民生权益为目标,建立健全临时救助制度,全面建立重特大疾病医疗救助制度,逐步将农村五保供养和城市“三无”人员救助制度,建立统一的特困人员供养制度,并强化教育、住房、就业等专项救助。在健全完善社会救助工作机制方面,滨州市将为困难群众求助开辟“绿色通道”,加快建设“大救助”工作机制,健全社会力量参与社会救助工作机制。

## “省十大孝星”刘连民获称号

本报10月22日讯(通讯员 赵军 记者 郝运红) 近日,在第十届“山东省十大孝星”评选活动中,滨州市博兴县香驰控股有限公司董事长刘连民荣膺“山东省十大孝星”荣誉称号。

“山东省十大孝星”是由山东省老龄办组织开展的,已连续评选十届,每年一届,在层层推荐、媒体公示、群众投票的基础上进行评审。此次入选的刘连民不仅在家中尽孝道,还积极把孝文化在公司传播、发扬。在公司的职工大会上,刘连民经常讲到:一个不孝敬父母长辈的人,工作肯定也干不好,事业也不会成功。他还经常用自己及身边的例子教育广大干部职工“有事没事都要抽出时间经常回家看看,陪伴老人,说说话,不管对父母还是对工作,都要心存感恩和敬畏。”

每逢春节、仲秋,带头走访退休职工及职工父母,举办香驰重阳节敬老酒会,邀请职工父母到公司参观,表达企业的关怀。为了弘扬中华民族尊老爱老的传统美德,公司还发起了“寻找老寿星”的爱老公益活动,共为130多位百岁老人送去了价值13000多元的爱心慰问品。

## 800个日夜守候母亲床前

邹平县青阳初中教师李城,用实际行动演绎“久病床前有孝子”

2013年7月3日,邹平县青阳初中教师李城的母亲因罹患脑梗塞住进了医院。在人来人往的狭小病房里,李城陪母亲任传珍度日夜,熬走了一茬又一茬的病人。一勺一勺地喂饭、喂水,一把屎一把尿地清理,看着输液管里药液的滴落,为母亲活动筋骨、擦拭身体,几乎成了他生活的全部。800多个日子里,一个年迈的母亲,在病痛中生活着,却从不缺少幸福的陪伴,这是因为她有一位孝子,儿子李城用实际行动彻底改写了“久病床前无孝子”的俗话。

文/片 本报记者 谭正正  
本报通讯员 张廷修



李城为母亲足浴和按摩。

### 体谅姐姐困难 独自照顾母亲

在医院里李城照顾母亲,一天,任传珍把还能动的左手用力地指向没有病房的空床。“母亲无法说话,我一再地询问她的用意,只是徒劳,无奈之下,索性躺在了空床上不再去理会她。稍后,在不经意间我看到了母亲憔悴的脸上挂出了住院以来的第一抹笑容。”我才恍然大悟,“原来母亲的用意正是让自己躺在空床上休息啊。”李

城觉得病中的母亲仍不忘关心自己,而他从未真正想过无法自理的母亲最需要的是什么,觉得很惭愧。

任传珍出院后,李城考虑到两个姐姐的家庭各有各的困难,独自挑起了侍奉母亲的担子。他先是请人为母亲针灸。几十针扎入不能动的右半边身体,李城母亲咬着牙配合。天热,却不能使用风扇或空调,不

一会儿任传珍就汗流浹背了。“扎好了,身体就能像从前一样硬朗……”每一次,李城都像哄小孩一样给任传珍以安慰。每次发现任传珍舔舐自己干裂的嘴唇时,李城就知道母亲是口渴了。可每次喂水,她只是喝一点湿润一下喉咙。慢慢地他才知道,母亲是怕水喝多了,小便增多,又给他带来更多麻烦。

### 坚持陪母锻炼 能下床走路了

为给母亲补充营养和所需水分,李城坚持每天给母亲熬小米粥、打豆汁。“水饺是母亲的最爱,我隔三差五就会把热腾腾的水饺端给母亲。我从不给母亲使用尿不湿,这样母亲每次大小便就是一次翻身锻炼的机会。”李城说。每天晚上,他坚持12点以后睡觉,这样就能让母亲在上半夜尽可能多排小便,让她在后半夜有连续的睡眠时间,同时自己也能睡得好一点。

偏瘫病人恢复体力最好的方式是行走锻炼,可已古稀之

年的母亲在床上躺了近两个月,站立都是问题,行走谈何容易。但李城下定决心,一定要让母亲再次独立行走。第一步是让母亲从床上起来,学会站立。他选择了个墙角,让两面墙支撑着母亲的后背,但母亲双腿无力,身体右半部分不能活动,他就从左侧紧紧地抱着母亲,使其站立,增加她的腿部力量。“刚开始一分钟母亲也无法坚持,只能躺床上休息一会,再次站立。这简单的动作重复了多次,母亲仍是只能持续很短的时间。”李城说。他几乎要绝

望了,想到了放弃。但他又想,万事开头难,不能知难而退。一天、两天……,几天过去了,他的坚持终于有了回报,在他的搀扶下,母亲能够站立的时间越来越长了。六天后,他开始让母亲锻炼走路。右腿毫无力气,他就站在她的右脚上捆上软绳,将绳子的另一端攥在手中,在她左脚迈出一步后,紧跟着提绳子,辅助右脚迈步。就这样,他们娘俩围绕着客厅,一步一步地行走锻炼。渐渐绳子也不用了,在他的搀扶下任传珍能迈右腿了。

### 母亲晚年生活 我要让她幸福

李城作为学校里的会计,照顾母亲就无法像在假期中那样进行了。一方面工作不能耽搁,另一方面,母亲的恢复锻炼到了最为关键的时候,“偏瘫病人开始都‘自闭’,怕熟人看到自己不能自理,只想躺在床上,即便翻个身子也懒得做,如果不再坚持和她锻炼,必将前功尽弃。”

李城把困难反映给学校领导,领导非常照顾他,允许他在

不耽搁正常工作的情况下,可以不坐办公室,能在家完成的工作可以在家完成。这样,除了必须在办公室完成工作的时间,他就可以待在家中照顾母亲了。为了让母亲尽快康复,尽可能高兴,他几乎每一天都在重复着下面这些事,不厌其烦:早晨6点前起床,准备烫脚水。在母亲方便的时候(母亲大小便时在坐便椅上),帮她洗脸,洗手,擦拭身体。然后,打开DVD

让她观看最爱看的乡村剧影片,“这也是为了转移她的注意力,能比较安静地完成30分钟的足浴和按摩。母亲活动少,足浴和按摩能起到促进血液循环的作用。”

李城的孝举赢得了同事和亲戚朋友们的交口称赞,可是他却说:“侍奉母亲我责无旁贷,我所做的无非就是为了让母亲在晚年尽可能生活得幸福一些。”